

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:  
**Dr. VARGA LAJOS.**  
Felelős szerkesztő:  
**SZATHMÁRY ZOLTÁN.**

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## Politikai jegyzetek.

A haladók és letört szabadelvűek még mindig készen állnak. Tervezettek, számítottak, kritizáltak a koalíciós kormányt s a legkülönbébb kombinációkat eszelték ki, amelyekkel a viszonyokat a maguk javára fo. dithatták.

Lesben állottak. Valóságos hadi készenlétben, hogy az események gyepöljét a kellő pillanatban megragadhassák.

Remélték, hogy a kiegyezés kérdésében, vagy hadügyi kérdésekben a kormány nem fogja helyét megállhatni és lemond. Biztak a kormány bukásában és a koalíciós bomlásban, ami a legnagyobb zavart támasztotta volna. A zavaros helyzetben azután ők kerültek volna kormányra. Azt hitték, hogy pártjuknak a kibontakozásban nagy szerep jut s előre készültek a válságra. A párt bármikor szervezve készen állott a kormány átvételére. Ma is biznak kitünő összeköt-

tetéseikben, amelyek révén állítólag igen sokat tudnak s melyek őket aktuális politikai kérdésekbe teljesen beleavatják.

Tervüket főként arra alapítják, hogy a koalíció széjjelbomlik, de legalább is pillanatnyi nézeteltérésekre számítanak a koalíció egyes pártjai, nevezetesen a hatvanhetesek és a negyvennyolcas függetlenségek között. Ha ez a nézeteltérés bekövetkezik, vagy ha a függetlenségi többség ellenállásán megtörik minden megoldás lehetősége, akkor a kormány lehetetlen helyzetbe jut s a korona esetleg ismét parlamenti lehetetlenségek elé van állítva.

A képviselőházban, — mint már hírül adtuk, — ma, április 4-én tudvalevőleg napirendre kerül a nem állami tanítók fizetésrendezésének törvényjavaslata.

A nemzetiségi, különösen a román vidékeken napról-napra rendezik a javaslatellenes népgyűléseket, némelyik napon huszat-huszonötöt

is. A nemzetiségi csoport képviselői pedig nagy dobpergéssel készülnek a javaslat ellen való obstrukcióra, melyet legalább két hónapra terveznek.

Az obstrukciót Polit. Miály beszéde fogja bevezetni, ki határozati javaslatot is fog benyújtani, mely hír szerint a népoktatási javaslat elvetését, illetőleg a bizottsághoz való visszautasítását indítványozza, hogy a községi és felekezeti elemi iskolai tanítóknak az állami elemi iskolai tanítókkal való egyenlősítése alapján a javaslat átdolgoztassék. A határozati javaslat szövegét az április 3-án tartandó klubértekezleten fogják megállapítani. Ezen az értekezleten a nemzetiségi képviselők megállapítják a javaslat tárgyalásánál követendő taktikájukat is.

## Politikai hírek.

**Minisztertanács.** A kormány tagjai, gróf Andrássy Gyula kivételével, ma már mind Budapesten vannak s holnapig a bel-

## A templomban.

A „Debreczen” számára írta: Peregrinus.

Forró nyári vasárnap. A nagy gótvés ablakokon beszűrődő aranyos napsugarak elárasztják az egész templomot, opálos fényű glóriákat vonva a szentképek, a szobrok fölét. A misztikus homály mindinkább oszlik a betóduló napsugarak előtt, hogy helyt adjon a pajkos fénynek.

Künt verőfényben dobzódik az egész természet. Forró, tikkasztó a levegő az utakon, csak itt a komor, csöndes falak között uralkodik valami lágy fuvalom, valami elevenítő üdőség.

Megcsendülnek a harangok. Eleinte tisztán élesen csengve, később mély, bus hangokon.

A hívők lassan-lassan megtöltik a templomot. Rejtelmesen suhog a neszfogó falak között egy-egy selyemszoknya. Fiatalok, vénnek, szegények, gazdagok váltakozva érkeznek. Nagy ellentét az öltözékeken, — de az arcokon mindenütt egyforma komolyság.

Harmadjára harangoznak. A mise kezdődik. A szomszédos zárdából bevonulnak az apácák. Kezük áhítatosan kulcsolódik az olvasó köré. Arcuk a lelkeikben élő lemondás eszményét tükrözi vissza. Sehol semmi szenvedély. Fölséges nyugalom uralkodik itt. Pedig

azok az imára összecucorodott ajkak mennyi életet hirdetnek. Életet, amelynek azonban nincs része gyönyörökben, nincs része élvben. Mert lerázta magáról a világ porát, feláldozva magát egy ideálnak, mely elvontan a földi élettől, eszményi régiókba viszi a lelket...

Aztán megszólal az orgona. Áhítatos ének száll fel annyi ember ajkairól... A gyóntató fiúk mellett bűnbánó emberek... Az oltárszöglet és szava néha belecsap az ének preludiumába... Az emberek térdre borulnak Csöndesen, egy sarokba meghuzódva szemléltet az élembe tárult képet. Gondolataim azonban messze kalandoztak. Nem tudtam sehogyan megérteni, hogy miként kerültem én most ebbe a templomba. Hisz oly rég voltam itt... Igen! már tudom, most sem akartam jönni, de valami kényszer üzött, úgy hogy kénytelen voltam belépni... Ugy szeretnék imádkozni... mint a többiek, szépen összekulcsolt kezekkel. Nem tudok. Hiába. Egy régmúlt idő homályos emléke üdöz. Oly különös hangulat lepett meg. Ugy éreztem, mintha a künt zugó-zakatoló élettől óriási kőfállal lettem volna elválasztva. Mintha egy egészen új, ismeretlen világba jutottam volna.

Ez az igézet azonban nem sokáig tartott. Untam már az éneket, a tömjénfüstöt. Szórakozottan vizsgálgattam a körültem állók arcvonásait. De mindenfelé csak azt az egyhangu nyugalmat láttam, amit az áhitat tük-

röz az arcokra. Sehol egy csepp felindulás, semmi izgatóság, semmi változatosság.

Már-már indulni akartam kifelé, mikor lassan, óvatosan nyílt az ajtó. Aki belépett rajta, erősen felkeltette a figyelmet. Fiatal és szép leány volt. Alig lehetett több tizenévesnél. Lassan közeledett, éles figyelemmel nézett körül.

Rongyos cipőbe voltak bujtatva formás lábai. Foszlányos selyem szoknyáján már egészen elmosódtak a csikok. Derekat színehagyott karton bluz takarta. Gömbölyű fejét valami olesó piros színű kendő fődte. A kendő kissé szemére volt huzva. Az ablakokon beszűrődő napsugár a kendőn keresztül törve, bájos visszfényt vetett keskeny ideges arcára, melyből egy éjszótét szempár ragyogott elő.

Keeses mozdulattal vetett keresztet magára. Kicsi, finom kezei mutatták, hogy döbbenetesen megérintett. Gyöngéd csontu bokái, karesu diágszavány, hosszú, arca, előkelő származásra mutattak. Élesen metszett, élveteg, piros ajkai, kéjes vágyakat árultak el. A semmittevés nyugalomban látta ő bizonyára kielégítve forró vére sugalta szenvedélyeit.

Mély tűzű szemével, melyekre pompásan érvényesültek a keskenyen ivezett szemöldökjei alól, belebámult a tömjénfüstös levegőbe. Nem nézett semerre sem. Nem érdekelté itt senki. Amint ajka valami imát susogott, meg-megremegett.

# ROSE DEZSŐ

ékszerész

DEBRECZEN, Piacz-utca, Hungária-kávéház mellett.

ALKALMI ajándékok nagy választékban

ügyminiszter is megérkezik. — Csütörtökön lesz az e heti minisztertanács s politikai körökben ennek különös jelentőséget tulajdonítanak, mert azt várják, hogy a küszöbön álló kiegyezési tárgyalásokra itt ejtik meg az elvi megállapodásokat és megegyeznek azoknak a nyilatkozatoknak a tárgyában is, melyeket a kormány tagjai akár a bizottságokban, akár a parlament ülésein a kiegyezés kérdésében tenni fognak. Csak azután intézik el a folyó ügyeket.

**A képviselőház** ma, csütörtökön délelőtt tíz órakor tartja a husvéti szünet után való első ülését. Justh Gyula házelnök ma már Budapestre érkezett s a délelőttöt a képviselőházban töltötte, hogy elkészítse a parlament munkáját. Ma alkalmasint már megkezdődik a nem állami tanítók fizetés-rendezéséről szóló javaslat tárgyalása, amelynek tartama eddig bizonytalan, mert a nemzetiségi képviselők nagy erőfeszítéssel dolgoznak azon, hogy megnehezítsék az elfogadását. Valószínű azonban, hogy egy hónapnál több időt nem vesz igénybe.

## A debreceni egyházmegyei lelkészek értekezlete.

### A református lelkészek tömörülése.

#### Országos egyesület.

— április 4.

(Saját tudósítónktól.) A mai debreceni református egyházmegyei közgyűlést megelőzőleg tegnap délután az egyházmegyei lelkészek az egyházkerület tanácsstermében népes értekezletet tartottak, melyen a közgyűlés elé kerülő nevezetesebb tárgyakat vitatták meg.

Ugyszólván az egész értekezletet azonban a lelkészek tömörülése és szervezkedése iránt megindult mozgalom dominálta. Óriási arányokban indult meg e mozgalom, amely már az országos református lelkész egyesület alakjában testet is öltött.

Merev mozdulatlansága később engedett. Kéjsóvár bűnös teste megremegett és ő a tigris hajlékonyságával térdre hullott. Arcán bizonyos átszellemültség vett erőt. Lelkében szemmel láthatólag nagy tusát vívott. Mintegy öt percig maradt így, majd felemelkedett és szilárdan közeledett az egyik gyóntatószék felé.

Ekkor majdnem szembe kerültünk egymással. És én megösmertem... Lábam mintha gyökeret vertek volna a márvány kockákra. Futni akartam, de nem volt erőm. Megösmertem a testét takaró rongyok között első szerelmem tárgyát. Az ideált, kit rajongásom minden hevével szerettem, ki azonban akkor elérhetetlen volt számomra. A büszke előkelő lányt, kit csak pár évvel ezelőtt rajongással övezett mindenki, kiért annyian epekedtek... De hisz igaz... nyomorba jutottak. Az atyja váltót hamisított...

Élyen megrendültem. A leány akkor már a gyóntató szék előtt térdelt. Tekintetem mereven, kihívóan kereste azt a szempárt, melyért egykor életemet is feláldoztam volna.

Es ő áhitatosan rebegte a gyónó imádság szavait. De nem sokáig. Tekintetünk hirtelen összetalálkozott. Észrevett... Szemből villámok cikáztak. Gyors mozdulattal fölállott a térdeplőről. Mereven, sértődötten végigmért. Finom ujjai ökölbe szorultak és biborverésre gyulladt arccal, szinte kifutott a templomból...

Egyébként az értekezlet lefolyásáról tudósítónk a következőket jelent.

Délután 4 órakor nyitotta meg Dávidházy János esperes az értekezletet. Veres Bálint jegyző terjesztette elő az országos református lelkész egyesület megalakítására vonatkozó mozgalmat. Több lelkészi körnek olvasta fel a határozatát, melyben lelkesen csatlakoznak a megindult mozgalomhoz.

A bárándi lelkész kör azonban azt kívánja, hogy a megalakítandó egyesületben a világiak is résztvegyenek. A derecskei lelkészi értekezlet szintén nagy lelkesedéssel üdvözi a mozgalmat, mert csak az egyesülésben és tömörülésben rejlvő erő által lehet a lelkészi pályát a kellő magaslatra emelni.

Ezután az alsószabolcsi hajduvidéki egyházmegyei lelkészi-kör határozatát olvasta fel az előadó. Különösen kiemeli a határozat, hogy a megalakítandó egyesületnek főkötelességévé kell tenni, hogy nemcsak erkölcsileg, hanem a lelkészi karnak anyagi érdekeiért is teljes erővel küzdjön. Elsősorban, hogy a lelkészi kongrua évi 1600 koronáról 2400 koronára emeltesse, ami annál is inkább indokolt, mert már még a tanítók fizetésének 2000 koronás fölemelése is befejezett dolog. Szükségesnek tartja még, hogy a megalakítandó egyesületnek egy hivatalos organuma is legyen, amely kizárólag a lelkészi-kar és az egyesület érdekeit istápolja.

Ezután nagy vita indult meg, hogy a lelkész egyesületben világiak is vegyenek-e részt vagy sem. Végül mégis az az álláspont győzött, hogy az egyesület céljainak elérésére szükséges, hogy abban világiak is szerepeljenek, hogy ezáltal minél nagyobb erővel vonulhasson fel a lelkészi kar érdekeinek megvédelmezésére.

Majd általános lelkesedéssel elfogadták a következő határozati javaslatot, melyet a mai egyházmegyei közgyűlés plénuma elé fognak terjeszteni.

„Értekezleti gyűlésünk az országos református lelkészegyesület megalakítása céljából megalakult mozgalmat örömmel üdvözi, annak létesítését a krisztusi egyeretet és egyenlőség alapján általában egyházunk, de különösen a református lelkészek érdekében óhajja, kívánatosnak tartja. Az alsószabolcs-hajduvidéki lelkészegyesület erre vonatkozó határozatát egyhangulag elfogadja a hozzáadással, mely szerint óhajja, hogy az egyesületnek világiak is tagjai legyenek. Az alakuló gyűlésen Dávidházy János esperes és F. Varga Lajos jegyző, akadályoztatásuk esetén Szabó József egyházmegyei és Veres Bálint közértekezleti jegyző által képviselteti magát“.

Kisebb jelentőségű ügyek végeztével az értekezlet az esti órákban véget ért.

## Városháza és vármegye.

**Utazás a villamos színház körül.** Vég Gyula főkapitánynak a villamos színházra vonatkozó engedélyezési rendelete ellen egyszerre két fellebbezés is érkezett be. Az egyiket a tulajdonos Szuchán testvérek nyújtották be, arra kérve a tanácstól engedélyt, hogy színházukban az egész év során s a nap bármely szakában tetszésük szerint tarthassanak előadásokat. A másik fellebbezést Zilahy szinigazgató adta be, ki viszont a városnak egy érvényben levő szabályrendeletére hivatkozva, tiltakozik a Szuchánék kérelmének teljesítése ellen s az előadásokat csak a júliustól szeptemberig terjedő időre kéri engedélyezni. A fellebbezéseket Oláh Károly tanácsnok a mai tanácsülés elé terjeszti be.

**A nyárilakok bérbeadása.** A városi nyárilakok bérletére tegnapig közel harminc jelentkező akadt. A beérkező összes ajánlati kérvényeket a kiküldött bizottság e hó 5-én, délelőtt 11 órakor fogja felbontani a városháza közgyűlési termében.

**A villamos-telep szerződése.** A villamos-telep szerződésének szövege végre teljesen elkészült. A szerződés szövegének végleges megállapítása céljából a városházán tegnap értekezlet volt, melyen Körner Adolf tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Debreczeni Jenő gázgyári igazgató vettek részt.

**Hajdumegye a múlt hóban.** Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága e hó 8-án, hétfőn tartja rendes havi ülését, melyen a hajdu vármegyei telefon ügye is szóba kerül. Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnököl.

**Személyi hír.** Oláh Károly tanácsnok öt napi távollét után Nagyszalontáról, hol rokonait látogatta meg, hazaérkezett s a közművelődési ügyosztály vezetését újból átvette.

**Vegyes felülvizsgálat.** Az állandó vegyes felülvizsgálati bizottság tegnap délelőtt, Aczél Géza főmérnök közbejöttével, ülést tartott a Pavillon-laktanyában. A bizottság megállapította, hogy a nevezett laktanya egyes helyiségeiben a közfalak teljesen beázta s gyors tatarozást igényelnek.

**A szegények ügyei.** A város szegényügyi bizottsága e hó 5-én, pénteken délelőtt 11 órakor ülést tart, melyen a március havi ügyeket tárgyalja le. — Az ülésen Oláh Károly tanácsnok elnököl.

**A házipénztárnok állapota.** Sipos György házipénztárnok egészségi állapota — mint örömmel halljuk, egyre javul s alapos a remény, hogy pár hét múlva újra átveheti a házipénztár vezetését.

## Thaly Kálmán ünneplése.

### A városi tanács határozata.

#### Megalakult az előkészítő bizottság.

— április 4.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város tanácsa, Kovács József polgármester indítványára, mindenképpen dicséretes és derék határozatot hozott a napokban. Elhatározta nevezetesen a tanács, hogy az ország egyik legnagyobb férfianak, Thaly Kálmán szeretett képviselőnknek a tiszteletére a legszelebb keretekben előkészített nagyszabású ünnepséget rendez. Ez az ünnep kissé megkésve ugyan, de talán annál teljesebb melegséggel és szeretettel fogja kifejezni Debrecen város közönségének hódoló tiszteletét az ősz kuruc iránt, kinek a Rákóczi-hamvak hazahozatala dolgában egyedüli nagy érdemei vannak.

A tanács, mely egyhangú lelkesedéssel fogadta el a polgármesternek alább olvasható indítványát, az ünnepséget a tavasz végére, legkésőbbben a nyár elejére tervezi. Az ünnepségre az ünnepelendő Thaly Kálmánon kívül a magyar politikai és társadalmi közélet több kitűnőségét is meg fogják hívni.

**Aki** olcsón és jól akar vásárolni, férfi, női és gyermek-czipőket, férfi és női kalapokat, fehérnemű, nyakkendőket és más uri divatcikkeket: az keresse fel a

**Központi Cipő és Kalap Aruházat**

Debreczen, Dréher söröcsarnok mellett.  
Telefon 435.

**A polgármester derék indítványa** szószerint a következőképen hangzik:

Miután Dr. Thaly Kálmán urat, városunk díszpolgárát s már 25 év óta országgyűlési egyik képviselőjét, a Rákóczi korszak nagynevű történetíróját s II-ik Rákóczi Ferenc és Thököli Imre fejedelmek s bujdosó társaik hamvai hazahozatalának főtenyezőjét városunkban érkezte és itt képviselői 25 éves jubileumának ünneplése alkalmából kitüntetéssel és őszinte tisztelettel óhajtja a Tanács fogadni és ünnepelni s miután a jubileumi idő közeleg, az ünnepség részletei és napja megállapítandók, polgármester indítványa elfogadásával a fenti célből bizottságot alakít.

Ezen bizottságban az elnöki tiszt betöltésére **Weszprémy Zoltán** főispán urat, az alelnökségre **Kovács József** polgármester urat ezennel felkérve, a bizottság tagjait felkérni határozza: **Kiss Albert**, **Dicsőfi József**, **Kiss Áron** püspök, **Gróf Dégenfeld József**, **Jánosi Zoltán**, **Dr. Bakonyi Samu** és **Szabó Kálmán**, **Márton Imre**, **Kertész Mihály**, **Harangi Sándor**, **Sinka Sándor**, **Török Péter**, **Dr. Kenézy Gyula**, **Dr. Fejér Ferenc**, **Török Bálint** bizottsági tag urakat, továbbá a városi Tanács összes tagjait, a hajdúvármegyei társbíróhatóság képviselőiben **Kovács Gyula** alispán, **Pákozdy Sándor** főjegyző és **Pénzes Sándor** árvászéki elnök urakat, a társadalom részéről **K. Tóth Kálmán** és **Szele György** ev. ref., **Gróh Ferenc** róm. kath., **Papp János** gör. kath., **Materny Lajos** ág. hitv. evang., **Krausz Vilmos** izr. lelkész, **Porubszky Jenő** táblai elnök, **Dr. Szücs Miklós** törvényszéki elnök, **Fauszt Elek** kir. pénzügyigazgató, **Kazinczy Gábor** kir. járásbíró, **Igyártó Sándor** kir. főügyész, **Dr. Galánffy János** kir. ügyész, **Uhlarik Béla** m. á. v. üzletvezető, **Dr. Haendel Vilmos** akadémiai, **Karai Sándor** és **Dr. Jászay Rezső** főgymnasiunai, **Sztankovics János** gazd. akad., **Fazekas Sándor** főreáliskolai és **Fábián L. Mór** keresk. iskolai igazgató urakat, **Márk Endre** ügyvédi és **Lestyán Adorján** kir. közjegyzői kamarai elnök urakat s a Csokonai-kör képviselőiben **Géressy Kálmán** elnök, **Komlóssy Arthur** és **Dr. Tüdős János** alelnök, **Szávay Gyula** főtitkár és **Dr. Kardos Albert** titkár urakat, oly megjegyzéssel, hogy ezen bizottság a szükséghez képest magát kiegészítheti.

Végül Főispán urat e bizottságnak mielőbbi leendő egybehívására kéri fel a városi Tanács.

Miről a beadvány kapcsán **Weszprémy Zoltán** főispán ur, valamint **Kovács József** polgármester ur és fent megjelölt és felkért összes urak határozatilag értesítetnek.

Kelt Debrecen sz. kir. város Tanácsának 1907. március hó 28-án tartott ülésében.

## Irodalom.

**(Szávay Zoltán verseskötete.** Szávay Zoltánnak „Március” című, igen csinosan kiállított kis verseskötete a napokban jelent meg. A kötet első verse Szávay Gyulának Lebeszélő-je, melyben az apa óva inti fiát a kirepüléstől, de végül néhány rimmal, mint apai örökséggel, utnak ereszti. Konstatálnunk kell a versek elolvasása után, hogy Szávay Gyulának túlzott aggodalmi voltak a hogy fiát teljes bátorsággal engedhette saját szárnyaira. A könyv valóban

bájos dolgokat tartalmaz. Mi nem tettük le addig, míg egyvégtében el nem olvastuk valamennyi poémáját. Szávay Zoltán költésze nagyon hasonlít az apjához; néha tárgyaik is egyazonosak, az irányuk pedig s főleg kedélyes és csendesen szemlélődő hangjuk összetéveszthetetlenül egy. A kötet négy ciklusra oszlik, melyek közül mindet leginkább a „Mindenféle” című ragadott meg. De tetszetősek a többi ciklusok is, amelyek közül az „Uj ösvényen” című félbemaradt ugyan, de így is értékes. Mindent összevéve, az olyan költemények, mint: **Hangulat**, **Isteni játék**, **Olvasás**, **Megtérés**, **Benkő néni tyukja**, **Ibolyaszedés**, **Dalok a mesebeli lányról** (e ciklusban tetszik ki legfeltűnőbbben az apai hatás), **Ének az új eszmáról**, **Csupa poéta reggel a Nagyerdő s az erőteljes Lovagkor**, teljes reményt adnak arra, hogy a fiatal Szávay nem lesz méltatlan az apja költői nevére. A könyvet, mely a városi nyomda előkelő munkáját dicséri, a szerző maga adta ki, ára nincsen feltüntetve.

## Az öreg honvéd titokzatos halála.

Holttest az árokban.

Büntény vagy szerencsétlenség.

— április 4.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ügyészséghez tegnap délután távirat érkezett, amelyben a hajdunánási elöljáróság jelenti, hogy ott tegnap reggel a városon kívül, a határban elhúzódó sekély vízi árokban halva találtak egy öreg embert. Személyazonosságát csakhamar megállapították. E szerint a szerencsétlen ember **Ónodi András** 81 éves 48-as öreg honvéd, ottani lakos.

A hullán számos külső sérülések mutatkoztak, amelyek arra engednek következtetni, hogy a tragikus végű öreg honvéd szörnyű büntény áldozata.

A rejtelmes ügyben megtartott előnyomozat azonban a titokzatos-ságot nem tudta eloszlatni. Az ugyan meg lett állapítva, hogy az aggastyán megelőző este távozott el és azóta a házbeliék nem is látták. **Ónodi távozása előtt azt mondta, hogy egy kis sétára indul. Mint-hogy még késő éjjel sem érkezett haza, keresésére indultak azonban teljesen sikertelenül, nem találták sehol.**

Végtelen gyanus az a körülmény, hogy az állandóan nála lévő pénztárcát a hulla megmotozása alkalmával nem találták. Egyáltalában az egyre halmozódó bizonyítékok azt a feltevést erősítik meg mindinkább, hogy az öreg honvéd, aki különben meglehetősen vagyonnal bírt, sőtét bünténynek áldozata. A rablók minden valószínűség szerint sok pénzt sejtettek nála és azért

határozták el hogy az aggastyánt még vér árán is kirabolják.

Az ügyészség széleskörű nyomozást és vizsgálatot rendelt el a homályos ügyben, amelyben valamelyes világosságot csak a holnap végbemenő boncolás hozhat, amennyiben legelső sorban is azt állapítják meg a törvényszéki orvosszakértők, hogy a hullán lévő külső sérülések mitől származtak és hogy azok okozták-e az öreg honvéd halálát.

A törvényszéki orvosok ma reggel kiutaznak Hajdunánásra.

## Egyház és iskola.

A debreceni ev. ref. egyház iskola-széke április hó 6-án, délután négy órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

## A második gyermeknap.

Sétahangversenyek a korszón.

Ötezer korona a Ligának.

— április 4.

A Debrecenben rendezett gyermeknapok másodikika csak félig sikerült. Az idő elrontotta a gyermekek istápolására szövetkezett liga programját, vagy legalábbis annak egy részét. Már délelőtt is kisértett az eső, mely délután aztán szünet nélkül hullt s lehetetlenné tette az 5-6 óra közt tervezett második sétahangverseny megtartását. Igaz viszont, hogy a délelőtti program kitűnően, fényesen sikerült s Debrecen közönsége, rendre-rangra való külömbőség nélkül felzarándokolt a főtérre, hogy filléreit a szegény gyermekek javára a perselyekbe vesse.

A gyermeknap lefolyásáról tudósítónk az alábbi jelentést adja:

Gyönyörű délelőtti volt tegnap a debreceni korszónak. Eltekintve a hullámzó közönség szokatlan nagy tömegétől, sokszínű képet adott a korszónak az a körülmény, hogy az aszfaltot tegnap nem csupán a megszokott sétáló közönség lepte el, de olyanok is, akik talán esztendőnkint egyszer tévednek föl a déli korszóra. Az előkelőség pazar tavaszi toalettben vonult fel. Ott látuk **Weszprémy Zoltán** főispánt is, ki huzamosabb tartamu betegeskedése után tegnap jött ki először az utcára.

A néhány ezer főre tehető közönség nagy tömegekben hullámozva hallgatta az Egyetértés s a színház zenekarának élvezetes sétahangversenyét, melyek különben egyedül Debrecenben hatnak az ujság ingerével. A jószívű közönség egyenlő örömmel és szeretettel dobta be filléreit, koronáit és aranyait úgy az álló, mint a mozgó perselyekbe. Ez utóbbiakat **Popovics Mariska**, **Rózsa Ilonka**, **Éricz Márta** s más kedves urleányok csörgettek a korszó közönség elé.

## Kutfuráshoz

278

kagylót és csatorna rácsot

és vízvezeték szereléshez horganyozott és fekete VASCSÖVEKET, karmantyut, összekötő és kisebbítő darabokat stb. ÖNTÖTT KUTCŐVEKET, csatorna levezető csöveket kutfurához

állandóan készleten tart

## Sesztina Lajos

vaskereskedése Debreczen.

## Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet

Debreczen, Hunyadi-utca 14. sz. a. (a vasuti állomásról egyenesen bevezető uton.)

Olcsó kamatu törlesztéses kölcsönöket, földbirtokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. Drágább kamatu kölcsönöket olcsóbbra cserél. Felvilágosítást díjmentesen bárkinek azonnal ad. Tisztelettel

Groszmann és Mandel.

Legnagyobb volt azonban az érdeklődés a Szent-Anna-utca sarki japáni sátor előtt, melyben Hahnel Aranka, Z. Singhoffer Vilma és Zsigmondy Anna árultak szép szegfűt, szép rózsát s mindezeknél szebb mosolyokat, mindezeket persze a szegény gyermekek érdekében és javára. Sátoruk előtt, melynél az eszme kipattantója, Békés Gyula színházi titkár élő reklámként statizált s amely sátor pazar díszítésével is imponált, a tolongás sokszor életveszedelmes volt.

De nagyon jól sikerült a kereskedések második gyermeknapja is, főképen, mint értesültünk, a divatáru üzletekben. A kereskedők kimutatásait a debreceni Liga elnöksége legközelebb összegezi s közíró fogja tenni. Hír szerint a debreceni gyermeknapok bevétele körülbelül 5000 koronára tehető, mi azonban azt hisszük, hogy ez összegnél is jóval nagyobb folyt be az elhagyott gyermekek javára.

## Színház.

\* **Petrás Sárka első fellépése.** A fővárosi Népszínház kiváló ünnepelt művésznője Petrás Sárka tegnap kezdte meg három estére terjedő vendégszereplését a debreceni színházban a Mádi zsidó című Guthi-féle életkép Évike szerepében. A vendégművésznő művészi egyénisége bámulatosan hasonlít a Pálmay Ilkáéhoz, akihez egyébként vérségi kötelékek fűzik. Nagyon bájos Évike volt s kedvességével már az első jelenetek után valósággal lebilincselte a közönség figyelmét. Hangja szintén a Pálmay Ilka bársonyos hangjára emlékeztető, énekelvése művészi. Nyílt színen, felvonások után számtalanszor tapsolták lámpák elé s könnyen megjósolható, hogy ünnepelésének további fellépései alatt még csak fokozottabb mértékben lesz folytatása. A többi szereplők közül Polgár Sándor vált ki a címszerep pompás alakításával, valamint Ligeti Lajos, aki egyre jobban rászolgál a közönség rokonszenvére. Árkossy Vilmos is tetszett. Az előadásra már az esti pénztárnyitásra elkelték az összes jegyek.

\* **Petrás Sárka.** A fővárosi népszínház művésznőjének második fellépése. — A Madarász című operette Postás Milka szerepében ma este lesz. Kivüle résztvesznek még az előadásban Vida Ilona, László Aranka, Árkossy, Sarkadi, Ligeti, Boda stb.

\* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután 3 órákor mérsékelt helyárrakkal színre kerül Lehár páratlan sikert aratott operettje „A vig özvegy”. Ez lesz ezen operette első délutáni előadása. A címszerepet ez alkalommal is Zilahyné énekl. Uj lesz még Boda a Camill szerepében. Este 7 és fél órákor rendes helyárrakkal kis bérletben színre kerül „A milliárdos kisasszony” nagy sikert aratott operette, a címszerepben Zsigmondy Annával. A darab többi szereplői Lónyai Piroška, Vida Ilona, Árkossy, Bay, Ternyei, Polgár, Ligeti stb. lesznek.

\* **Baccarat.** Bernstein Henri nagyhatású drámája szombaton kerül színre a már ösmert szereposztásban.

\* **Petrás Sárka utolsó fellépése.** — Holnap pénteken lép fel utoljára Petrás Sárka a debreceni közönség előtt, mely alkalommal színre kerül a „Smolen Tóni” énekes bohózat.

## Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

### Rablógyilkossági kísérlet.

Lelőtt kocsislegény.

Megindult a vizsgálat.

— április 4.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap munkában részletesen hírt adunk arról a vakmerő rablótámadásról, mely a közeli Mikepéresen Nagypéntek éjjelén történt, mikoris három cigány betört Nagy Lajos ottani gazdálkodó házába, sőt egyikük az ellentálló kocsis egy revolverlövéllyel leterítette.

Az elfogott tettesek, névszerint Lakatos János, Rostás Ferenc és Lázár Imre cigányok ellen a vizsgálat nagy erélyvel indult meg.

A cinkosok azonban az ellenük felmerült rendkívül sok terhelő körülmény dacára még mindig tagadnak. Sőt tagadásukban annyira mennek, hogy például tegnapi kihallgatásuk alkalmával még alibijüket is és azt akarták bizonyítani tanúkkal, hogy ők a rablás éjszakáján nem is voltak Mikepéres határában.

Különben a vakmerő rablók valamennyien rovtomtultak. — Csak a debreceni ügyészség fogházában is csekély megszakításokkal már eddig 6-8-10 évet ültek. Azonkívül nagy azon bűnpöröknek a száma is, amelyekben bár vádolva voltak, de körmonfont ravaszságukkal valami uton-módon kitudtak bujni az igazságszolgáltatás kezei közül.

A rabló-merénylet áldozatának, a szerencsétlen meglőtt kocsislegénynek állapota tegnap igen valóságos stádiumba jutott. — Eppen azért valószínűleg holnap a vizsgálóbírósg valamelyik segédje ki fog szállni Mikepéresre, hogy a legénynek a vizsgálat érdekében elkerülhetetlen kihallgatását eszközölje.

— **Személyi hír.** Dr. Varga Emil városi tisztii és rendőrorvos három heti szabadságot kapott, mely idejét a francia Rivierán tölti el. Hivataltal teendőiben a helyettesítéssel dr. Balkányi Ede tisztii orvos bízott meg, aki magán orvosi gyakorlatában is helyettesíti.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter gróf Haller Pált a nyiregyházi kir. pénzügyigazgatóságához kataszteri irodatisztá nevezte ki.

— **Önkéntes mentőcsapat szervezése.** A debreceni mentőegylet fokozatosan halad előre szép céljainak megvalósításában. Most a vezetőség önkéntes mentőcsapat szervezését vette tervebe s tegnapi értekezletén elhatározta, hogy négy hétig tartó tanfolyamot rendez a főiskolai hittanhallgatók, jogászok stb. számára. A tanfolyam kedden veszi kezdetét a tüzoltó laktanyában.

— **Nagy bérharok Nyiregyháza.** Nyiregyháza az ács, asztalos, kőműves és kárpitos alkalmazottak tegnap bérharcba léptek. A munkások dolog közepén álltak ki s félben-szerben hagyták ép folyó munkájukat, amely körülmény a munkaadók közt élénk konsternációt idézett elő.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Ertesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az ünnepi istentisztelet a következő időben fog kezdődni: ma, csütörtökön este 6 és fél órákor, holnap, pénteken délelőtt 9 órákor este 6 és egynegyed órákor, szombaton Mazkir-ral egybekötött Haskomah, reggel 6 és fél órákor, délelőtt 9 órákor, a Mazkir és az azt megelőző szónoklat 10 és fél órákor, délután 4 órákor. Köznapiokon reggel 6 órákor, este 6 és fél órákor.

— **Összeesett az uton.** A dohánygyár előtt tegnap este nagy esődületet okozott, hogy egy szegény szívbeteg asszony Kiss Sándorné hirtelen összeesett. Az időközben előhívott mentők lakására szállították.

— **Kereskedelmi alkalmazottak országos gyűlése.** A magyar kereskedelmi alkalmazottak szakegyletei tegnap tartották meg országos gyűlésüket Budapesten, hol heven város kereskedelmi alkalmazottainak képviselői jelentek meg. Az elnökségbe Debrecenből Szepesi Imrét választották be.

— **Egy házagpótló vállalat van most alakuló félben és pedig részvénytársasági alapon.** A debreceni fűtőanyagraktár és gőzfavágó vállalat ez, melynek alakulása elé nagy érdeklődéssel néz a közönség. — E tárgyban vesszük most a következő értesítést: A debreceni fűtőanyagraktár és gőzfavágó részvénytársaság megalakítása érdekében ma április hó 4-én d. u. 5 órákor a kereskedelmi akadémia disztermében értekezletet tartunk, amelyen az előkészítő bizottság az alapítandó vállalat részletes tervezetét fogja bemutatni. E közhasznú vállalat iránt érdeklődőket ez uton is felkérjük, hogy ezen értekezletünkön, amelyen egyszermind a részvények jegyzése is meg fog kezdetni, minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. Az alapítók.

— **Ha olcsón akar vásárolni férfi kalapot, nyakkendőt, inget, saját érdekében látogassa meg a Nyakkendő király uri divat üzletét.** Cégvezető Rózsa Lajos.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonaink, jó barátaink, ismerőseink és általában a résztvevő közönség, kik felejthetetlen jó férjemnek, illetve édes jó apánaknak, Bartha Lajos kabai főjegyzőnek elhunyt alkalmából mély bánatunkat részvétükkel enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetünket. Kaba, 1907. évi április 2. a gyászoló család.

— **Letartóztatás az állomáson.** A budapesti rendőrség távirában értesítette a rendőrséget, hogy Tóth Mária cselédeleány Tóth Béla kőbányai gazdájától 240 korona ellopása után megszökött és valószínűleg Debrecenbe vette útját. A rendőrség állandó figyelemmel kísérte a beérkező vonatokat. Az esti vonattal csakugyan megérkezett egy fiatal leány, kire a kapott személyleírás teljesen ráillett. Nyomban letartóztatták és be-kisérték a bűnügyosztályra. A lopást tagadja.

— **Fizetése képtelenség.** Klein Sámuel debreceni kézműáru-kereskedő fizetése képtelenséget jelentett be.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Zong Jánosné ev. ref. 40 éves, Szász Józsefné ev. ref. 22 éves, Ilyés Zsuzsanna ev. ref. 20 éves, özv. Tóth Miklósné róm. kath. 59 éves, Orosz Sándorné róm. kath. 59 éves, Hári Róza róm. kath. 20 éves.

A világ legjobb aratógépei az eredeti amerikai „Johnston” kévekötő, és marokrakó aratógépek. Eredeti BÄCHER-féle acélekék eltörhetetlen fejekkel. — Eredeti párossoru MELICHAR-féle „UNIKUM DRILL” szabadalmazott kikötő-készülékkel (lánc helyett) kizárólag Rähmer S.-nál, Bächer és Melichar képviselője Debreczen, Nagytőzsde.

— Gyomor- és onkorebetegek figyelmébe. Glasner udvari szállító cégtől naponta érkezik friss Graham és Aleuronat kenyér. Mayer Jenő fűszer- és csemegekereskedés.

— Egy brilliáns brosstü elveszett. A megtaláló dus jutalomban részesül, ha azt Hatvan-utca 37. szám alá beszolgáltatja.

x Legszebb sétabot újdonságok Mentze Henrik áruházában. Kossuth-utca 4. szám alatt.

x Könyvkötészeti és díszmunkák, u. m. könyvkötések, plüss, bőr, papír és más keretek, dísz dobozok fényképészek részére, cartonok, passepartoutok és tableauxk, legjutánvosabban és finom, izléses kivitelben, Antalffy Ferenc könyvkötészetében készülnek Piac-utca 31., a Városházzal szemben.

x Férfiaknak nélkülözhetetlen a „Janus” öngyújtó készülék darabja 2 korona. Mentze áruházában Kossuth-u. 4. szám.

## Tóth Béla.

(Távirat.)

Budapest, április 3. A magyar irodalomnak nagy gyásza van. A legkiválóbbak közül való író, a nagy tudású Tóth Béla, Tóth Kálmánnak, a jeles magyar költőnek fia, a Peti Hírlap Esti levél-einek írója meghalt.

Megihletődéssel áll a nagy író ravatala körül minden magyar tollforgató ember, annival inkább a magyar sajtó minden munkása.

Tóth Béla a társadalmi érintkezésekben nem kereste a népszerűséget. Elvonultan élt, de a maga szép írásaival mégis közel férközött minden művelt ember lelkéhez s a magyar sajtóban bizonyára sokáig pótolhatlanok lesznek az ő sajátosan egyéni véleménynyilvánításai a napi élet különböző eseményeiről.

Halála hirtelen jött. Sorvasztó betegség nem kinezta. A szíve ölte meg. Az ő nagy szíve, amely tele volt emberszeretettel, bár nagy érzeit mindenkor leplezte a cinizmus álarcjával.

Sok ezer ember gyászolja az ő szép emlékét most, mikor elmúlásának hírét az ország minden részébe eljuttatják a szomorú híradások. Tóth Béla hűséges hitestársa csak nem régen hunyt el. Most követte őt hű Efendije.

Tóth Béla még nem volt ötven éves, szívvelhűdés érte Muzeum-köruti lakásán. Halála általános nagy részvétet keltett.

**NYATOS NYAKKENDŐK  
FEKETÉNÉL.**

## Budapest legnagyobb divatháza.

Holzer Simon.

Budapest olyan látnivalóval gazdagodott, amelylyel foglalkozni kereskedelmi és ipari élet szempontjából is érdemes, hirdetésén az előre törtető magyar iparnak diadalát. Párisban, Londonban, Berlinben és Bécsben már hosszabb idő óta vannak nevezetes áruházak, melyek bámulatára jár a közönség és ma egy Budapesten felépült hasonló, világvárosi moderndivatház megnyitására számolunk be.

Husvét hétfőn nyitotta meg ünnepélyesen Holzer Simon Kossuth Lajos-utca 9. szám alatt ujonnan átépített és megnagyobbított divatházát. A női divatikkal terén a Holzer cég már évtizedek óta vezető szerepet visz. 1869-ben alapították a céget, mely becsületes igyekezetével az ország legnagyobb cégei közé küzdötte fel magát s ma már a Holzer névnek nemesak az országban, de a külföldön is hírneve van. Régi helyiségét megnagyobbította, helyesebben megnégyszerezte Holzer. A földszinten az első és második emeleten vannak az elárúsító helyiségek, az utóbbi emeleten a nagybani elárúsítás történik, a harmadik, negyedik és ötödik emelet pedig a műhelyek céljaira szolgál. Az elárúsító csarnokok s az irodák pazar fényűzéssel vannak berendezve; a műhelyek tágasak, világosak, mindenben megfelelnek az egészségi követelményeknek. Aki belép a Holzer divatházába, azt káprázatos fény veszi körül. Hatalmas velencei tükrök alatt sűrűforog a vásárló közönség s az alkalmazottak serege.

Holzer divatházában 120 kereskedelmi alkalmazott és 400 munkás dolgozik. Két márvány lépcsőház vezet a felső helyiségekbe. Este 16 villamos izzólámpa és 400 izzólámpa terjeszti fényét a munka s elegancia csarnokaira. A vevőközönség szórakoztatására pazarul berendezett olvasóterem áll rendelkezésre s így Holzernél még várakozni is kellemes.

De mindezeknél nagyobb érdeklődésre számíthat a női divatikkal az a sokasága, változatossága és szépsége, amely a divatházban fel van halmozva. Ami szépet, jót és újat produkál a divat, amit a legrefináltabb izlés e téren megkíván, Holzernél megkapható. Nincs az a női divatikkal, mely óriási választékban itt feltalálható nem lenne. A hölgyközönség körében a gyönyörű, tágas próbatermek is feltűnést fognak kelteni.

Holzer neve rég ismert a magyar közönség előtt. Izlése, tudása, sok évtizedes munkássága s a közönség bizalma a magyar nagyiparosok elsői közé emelték őt s most, midőn élete munkásságának eredményét: ezt a gyönyörű divatházat felavatta, a közbecsülésnek örvendő férfiu sikeréről örömmel vesz tudomást úgy a szakma, mint a nagy nyilvánosság.

Az új divatház impozáns ünnepség keretében nyílt meg. A hatalmas épület előcsarnokában a főváros ipari és kereskedelmi előkelőségei adtak egymásnak találkozót. — 7-800-ra tehető a megjelentek száma. Dél-élt 11 órakor Holzer Sándor, a cég főnöke rövid beszédben köszönte meg, hogy ily nagy számban gyűltek össze a főváros kereskedelmének és iparának vezető férfiai, valamint vevői és üzletfelei, akiket aztán felkért, hogy tekintsék meg a divatházat. Thék Endre szólalt meg ezután a meleg elismerés hangján aposztrofálván Holzer szorgalmát, igyekezetét és érdemeit a magyar ipar fellendítése terén. Thék beszéde után hatalmas éljenzés hangzott fel, azután a divatház megtekintésére indult a közönség, melynek körében ott láttuk a főváros tanácsa képviselőit.

seletében Bódy Tivadar tanácsost, a kereskedelmi és iparkamara képviselőjében Thék Endre elnököt, az O. M. K. E. képviselőjében maróthi Fürst Bertalan udvari tanácsost, az Orsz. Iparegyesület képviselőjében Gelléri Mór kir. tanácsost, Pesti és Goreczky kerületi előljárókat, továbbá a szakmabeli egyesületek és társulatok vezető férfait, a Mössmer, Girardi, Ungár, Berényi stb. stb. cég főnökeit.

A hatalmas divatház valósággal elragadta a közönséget, mely nem győzött az érdekes látnivalókkal betelni. A második emeleten felállított büffében folytatódott az ünneplés. Holzer Sándor köszöntötte felvendégeit, utána az alkalmazottak nevében Steinberger F. éltette a főnököt és más számos felköszöntő hangzott el.

## Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

\*) Nyári Rudi egyházi esküvője. Sopronban Nyári Rudi cigányprimás egyházi esküvője Festetich grófnővel ma lesz a soproni székesegyházban. A templomi menet élén, amelyben harminc fogat vesz részt, a cigányzenekar fog haladni. Az egész város talpon van. Budapestről több zenekar küldött virágbokrétát és üdvözlő táviratot. New-Yorkból Balázs Feri cigányprimástól cigány nyelven írott üdvözlő levél érkezett. Salamon kolozsvári bandája küldöttséggel képviselteti magát.

\*) Husvétai ajándék a királynak. Bécsi tudósítónk írja; Sajátságos ötlete támadt királyunk egy hű alattvalójának. Régebbi idő óta énekre tanított egy eszmadarat és azt azt nagyszombaton elküldötte ő felségének ajándékba. A madár kalitkába volt zárva és küldője, aki nem nevezte magát, levelet mellékel, amelyben alázattal kéri a királyt, hogy fogadná kegyesen az ajándékot. — A madár pompás kiejtéssel énekl a „Gotterhalte“-t és a Vig özvegy összes ének-számaikat. Ő felsége, amikor a csodálatos madár küldéséről értesítették, magához hozatta a csizt, amelyet azután egy óra hosszáig tartott lakosztályába n. Aztán pedig kiadta a rendeletet, hogy a szép énekest a lainzi várkastélyba vigyék, ott lakó unokáinak.

\*) Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:  
100.000 koronát nyert: 28818.  
10.000 koronát nyertek: 15969 51767 65508.  
5000 koronát nyertek: 11795 37092 71038 114337.  
2000 koronát nyertek: 8002 8378 16773 17665 21160 23695 24103 27844 28249 37439 45816 49437 49916 53256 59365 61137 61695 66174 73738 83835 86490 87413 87665 96622 98213 103158 108723 106970 111961 115430.

## Távirat és telefon.

A koalizált pártok értekezlete.

Budapest, április 3. A koalizált pártok ma este a nem állami tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában értekezletet tartottak. Ezt megelőzőleg a néppárt konferenciát tartott, amelyen álta-

## MEZŐGAZDASÁGI GEPRAKTÁRBAN

DEBRECZEN,

• Piacz-utca 83-ik szám alatt •

kaphatók mindenféle gazdasági gépek, legújabb rendszerű páros és páratlan soru

## vetőgépek

legjobb minőségben, jótállás mellett, következő áron:

14 soru ára 380 korona	13 soru ára 320 korona
16 " " 410 " "	15 " " 340 " "
18 " " 430 " "	17 " " 360 " "

# Alkalmi eladást a „NYAKKENDŐ KIRÁLY”

rendez olcsó árak mellett  
férfi kalapok, nyakkendők, ingek, utazó bőröndökben. Cégvezető Rózsa Lajos.

lánosságban elfogadták a javaslatot, csupán a részleteknél tettek módosításokat. A koalíciós értekezleten Batthyányi Tivadar gróf elnökölt. A javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták Bozóky Árpád kivételével, aki kijelentette, hogy ő az állami népoktatásnak a híve. — Az értekezleten felszólalt Apponyi is és hangsúlyozta, hogy a javaslatnál pénzügyi szempontokat tekintve elment a legvégső határokig.

## A bazini pótválasztás.

Budapest, április 3. A bazini választókerületben ma folyt le a pótválasztás Dömötör Mihály függetlenségi és Ivorka nemzeti jelölt között. — A pótválasztás Ivorka győzelmével végződött, amennyiben 1111 szóval s Dömötörre esett 983 szavazat ellenében megválasztották.

## Nyugalomba vonult államtitkár.

Budapest, április 3. Szalay Péter államtitkár a magyar posták és távírdák igazgatója 6 heti szabadságot kért. Ez az idő most telt le. Szalay azonban nem tért vissza, hanem nyugalomba vonult. Utódjául Rátkay Lajos és gróf Batthyányi Tivadar országos képviselőket emlegetik.

## Óriási vasuti szerencsétlenség.

Ruttká, április 3. A kassai-oderbergi vasut Várna állomásán ma nagy vasutösszeütközés történt. Tekintettel arra, hogy a budapesti személyvonattal igen sok amerikai kivándorló jött, Ruttkáról különvonatot indítottak Oderbergbe a 14-ik számú rendes személyvonat után. Várnán tehervonat várakozott a különvonatra, melynek mozdonyvezetője azt az utasítást kapta, hogy csak a második vágányon szabad Várnába beindulnia, míg a tehervonat a harmadik vágányon állott. Hiba váltóállítás következtében azonban a különvonat a harmadik vágányon futott be és összeütközött az ott álló tehervonattal. Az összeütközés oly heves volt, hogy a különvonat valamennyi személyszállító kocsija összezúzódott. Három utas szörnyethalt, 23 életveszélyesen megsebesült. Szigorú viz gálat megindult.

## A nemzetiségi igazgató ügye.

Budapest, ápr. 3. Juriga országos képviselőnek április 15-én kellett volna a nemzetiségi igazgatásért rárótt büntetését megkezdeni. Juriga azonban ma megjelent az igazságügyminiszternél és halasztást kért, amit meg is kapott.

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre **3 korona**. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2. ajtó.



## Törvényszék.

\* **Uj bírák.** A király Garstner Miksa hajduszoboszlói, volt debreceni aljárásbíró a hajduszoboszlói járásbíróvához, Báthory István nyiregyházi törvényszéki albirót az ugyanottani törvényszékhez bíróvá nevezte ki.

§ **Kirendelések.** Az igazságügyminiszter Molnár János püspökladányi járásbírói betétszerkesztőt a nezsideri, Fekete Imre tatai segédtelevényvezetőt pedig a hajduböszörményi kir. járásbíróvához, mint televényi hatóságához hivatalból kirendelte.

## Csarnok.

## A végrendelet titka.

— Regény. — 46

— De szegény Róbertem, nekünk élnünk kell! . . . És e miatt nekem el kell utaznom, hogy valamelyik színházhoz szerződjem. Eletpályám követeli válásunkat, — mely nélkül lehetetlen elkerülni a balsorsot. Nos, — folytatá, habozva, — ha én . . . kettőnk iránt való tekintetből feláldozom magam.

— Egy házasságnak! — kiáltá Róbert vidáman; — lám épen ezt akartam én is neked javasolni.

— Mit mondasz? . . .  
— Most gazdagok vagyunk ám, Krisztiánia! . . . nem kell akadályoktól tartanunk, melyek pályádat és az én munkámat lehetlenné teszik! . . . Nem kell a válás annyira rettentő gondolatával foglalkoznunk. Te Bécsbe vagy Londonba mégy, én Párisban maradok és szorgalmasan dolgozhatom. Nem kell többé titkolóznunk a világ előtt, mint eddig tettük . . . Gazdagok vagyunk, szeretjük egymást, megházasodunk! . . .

Róbert a boldog lelkek egész kitoró elragadtatásával beszélt el mindent. Krisztiánia meglepetten hallgatva, nem akarva hinni füleinek, végre mégis meggyőzte a lelkesült hűv, melylyel Róbert szónokolt és nyitva felelte rózsás szájaeskáját, mert eszébe jutott már most, hogy az észre való hivatkozása feleslegessé vált és céltalan.

Mint érzelmes, lelkes és minden benyomásnak alávetett természet, Krisztiánia regényes hajlamu színész volt, melyet némileg a szini tanoda is előmozdított, de most minden, ami tüzes képzelődésében forgott, egy szempillantás alatt szerteszétszórt. . . Mint valami tündérmesét hallgatta meg Róbert elbeszélését. Az ifju az emlékeiről beszélt, melyeket a tervek szültek meg. . . Az életről, a szabad boldogságról, melyről szerelmük óráiban annyit ábrándoztak, midőn szenvedélyük kifeszett, mint valami üde rózsabimbó. . .

— Akarod, hogy holnap megnézzük kastélyunkat? — kérde Róbert vidáman.

Karjaiba fogta a nőt és a színész átengedte magát forró ölelésének, mintha lassanként meggyőzte volna őt az a báj, hogy holnap meglátogatják a kastélyukat. Krisztiánia szerette őt! . . . Mit törődtek ez órában szerződésekkel, aggodalmakkal és félelemmel? Jövőkük nincsen-e biztosítva? A színész szerette és az ifju mennyit szenvedett botor szélessége miatt. . . Mennyit szenvedtek mindketten!

A szerelmi béküléseknek megvan az a heves lefolyásuk, amelyeket a józan ész szolid határozásai képtelenek megfékezni. . . Heves jelenetek, szemrehányások, harag, válás, a szív egy boldog percében feledve valának.

Egymáséi lettek. Róbert birtokán a boldogság napjai következtek rájuk. Az igaz szerelem mindig győzedelmeskedik.

(Vége.)

## Se fáradtság, se kiadás

nincs kimélve a SCOTT-féle EMULSIO előállításához szükséges nyers anyagok vásárlásánál, csak azért, hogy valóban a legelső és legjobb minőségű csukamájolaj, valamint alphosphorsavas méz és nátron biztosított részünkre. Ezen kizárólag első osztályu anyagok műszaki gyakorlatot és szinte kíméletlen tisztaságot magában foglaló sajátosságos SCOTT-féle eljárás által dolgoztatnak fel és a készítmény nemcsak jó ízű és feltétlenül könnyen emészthető, hanem rendkívül hatásos és sokkal hatásosabb, mint a közönséges csukamájolaj. A gyöngöség összes eseteiben, legyen az akár testi, akár betegség következménye, akár felnött betegről akár gyermekről van szó, a SCOTT-féle EMULSIO mindenestre felülmulhatatlan erősítő szer.

A SCOTT-féle EMULSIO valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő halász” védjegy.



## Scott-féle Emulsió

minden gyógyszerárban kapható.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.



## APRÓ HIRDETÉSEK

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

== Apró hirdetések előre fizetendők. ==

Raktárnak is megfelelő pineze-szoba kiadó Fűvészkert-utca 14. sz.

Csapó-utca 38. szám alatt külön bejárattal butorozott szoba előszobával azonnal kiadó.

Keresek egy butorozott szobát előszobával vagy konyhával. Ajánlatokat „Butorozott szoba” jelige alatt a kiadóba kérek. 316

Linoleum szobapadló-lakk 1 kgos dobozban 65 és 70 kr., **Borostyán** szobapadló-lakk 60 és 65 kr., **Parkette-viasz** 1 kgos doboz 1 frt 40 kr., **Brunoleum** matt butorok tisztításához, a legjobb minőség. **Kályha-ozüstöző**, tartós fényű. Mindenféle festékek legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása csakis **Térel J. utóda** cégnél, Hatvan-utca 13. sz.

Keresek három szobás, előszobás lakást hozzátartozókkal, lehetőleg a Nagytemplom körül, május 1-re. Cím a kiadóhivatalban.



### Pallas Lexicon

1-18 diszkötésben, új, 108 forint helyett csak

◀ 70 forint ▶

### Harmathy

könyvüzletében 52

Fűvészkert-utca 14.

Telefon 374.

Könyvjegyzék ingyen.

„VERGE” egészségi szivarkahüvelyek főraktára.

Eladó ingatlanok. Széchenyi-utca 50. szám és Arany János-utca 59. szám alatt fekvő két ház, mintegy 5000 korona bérjövdelemmel 60,000 koronáért örökáron eladó. A vételárból egyelőre 10,000 korona fizetendő, a többi pedig 6 százalékos kamattal részletekben is törleszthető. Értekezhetni Arany János-utca 59. sz. a. a tulajdonossal. 214

### Villamos világítás,



villámhárítók, villamos házi csengők, házi és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplikáltabb munkákat. 126

### FÖLDVÁRI L.,

„Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat.” Kossuth-utca 1.

Lapelárusítók, fiúk, asszonyok, férfiak újságárusításra felvétetnek a „DEBRECZEN” kiadóhivatalában Arany János-utca 2. szám.

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.



Akinek kiadó lakása van,

== aki lakást keres, ==

tegyen közzé egy kishirdetést a

„DEBRECZEN”-ben.



Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

# Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

## A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlító szer is páratlan!

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

== I üveg tölgyfa-balzsam ára: 1 korona 50 fillér. ==

Kapható:

22

**Mihalovits Jenő** gyógyszer-tárában Debreczenben.

## Bankegyesület Részvénytársaság DEBRECZEN.

Van szerencsénk értesíteni, hogy a Bankegyesület Részvénytársaság cég alatt 800,000 korona részvénytőkével alapított pénzügyintézet működését Debreczenben, Flao-utca 72. szám alatti üzleti helyiségekben megkezdte.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet összes ágazataival.

Leszámlától váltókat, utalványokat, nyílt számlákon alapuló követeléseket stb.

Törlesztéses- és kamatozó kölcsönt nyújt jelzálogi bekebelezés mellett földbirtokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra és árukra.

Vesz és elad értékpapírokat, érepenzeket stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó- (cheque)-számlára és pénztári jegyekre kamatoztatás céljából.

Bankegyesület Részvénytársaság.

### Igazgatóság:

Elnök: Gróf Degenfeld Pál nagybirtokos Ifj. bozzai Bozzay Pál birtokos Debreczen. Téglás. Hajnal Samu nagybérlő Debreczen.  
Alelnök: Geiger Simon kereskedő és föld-birtokos Debreczen. Mandel Samu birtokos Kaba.  
Adler Samu tak.-pénztári igazgató Szoboszló. Rosinger Lajos birt. és nagybérlő Debreczen.  
Bleyer Mór nagybérlő és birtokos Debreczen. Stern Péter nagybérlő Ujfehértó.  
Ernst Vilmos igazgató. Dr. Lukáts Emil ügyész.

## Festékgyári üzlet.

### Szobapadló-lakk, Parket-viasz, Por- és Olajfestékek,

ugyszintén

Dr. Schönfeld-féle tubus festékek, festő-vásznak és ecetek, a legolcsóbb gyári árakban beszerezhetők

## TÉREL J. UTÓDA

festék, lakk és vegyszeti áruk nagykereskedésében Hatvan-utca 13.

Ugyancsak Carbolineum, Creolin és elsőrendű kék uszó kocsik-kenőcs a legolcsóbb árakban.  
Telefon szám 170. 279 Telefon szám 170.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.